

多彩非遗点亮美好生活

——凯里市推进非遗保护利用工作综述

○黔东南州融媒体中心记者 余天英

悦耳动听的苗族飞歌、古朴多姿的芦笙舞、丰富多彩的甘囊香苗族芦笙节、回味无穷的酸汤鱼……

近年来,享有“百节之乡”“芦笙的故乡”“歌的故乡,舞的海洋”“东方斗牛之乡”等美誉的凯里市,深入开展非遗保护传承,挖掘和合理利用非遗资源。进一步突出民族文化资源优势,增强民族文化的生命力和影响力,不断促进凯里市非物质文化遗产得到更深层次发展。

随着凯里市持续加强非物质文化遗产保护与传承,非遗也越来越融入现代生活,人们的生活增色不少。

走进生活,让非遗“活”起来

非物质文化遗产不应只是陈列在博物馆里的“活化石”,让非遗走进当代生活是保护传承的重要方式,各种非遗创意活动便是让人们领略凯里市非遗文化的极好路径。

今年“五一”期间,为了让非遗更加贴近百姓、服务大众,云谷田园非遗小镇准备了银绣染非遗体验DIY、非遗文创产品销售、云谷非遗景区文化宣讲、苗族特色歌舞巡游、《银·秀》表演等精彩纷呈的活动。在参观和互动体验中,游客们近距离感受到了非遗的独特魅力。

传承是非遗保护的重要课题。为了让凯里市的非遗薪火相传,该市积极组织非遗文艺进基层,先后组织了“非遗进校园”“非遗进社区”“非遗进乡镇”“非遗进广场”等相关活动,使非遗深入千家万户。自开展非物质文化遗产保护工作以来,共认定9批次非物质文化遗产代表性传承人307名。现有40余人取得了工艺美术师等专业技术职务的任职资格,近3年来先后组织传承人培训100余次,1万余人次参加。

守正创新,让非遗“火”起来

9月23日,凯里市凯棠镇梅香村的苗乡锦绣刺绣农民专业合作社里,村党支部书记顾兰花正和村里10多位绣娘一同赶制订单。

“希望通过发展刺绣产业,让刺绣技艺得到传承,让村民收入更高、活得更加自信!”顾兰花说,目前合作社已辐射全镇11个村寨,为山村妇女承接绣片订单近1200余人次,培训绣娘1000余人次,总收入超过60余万元。

“左边这个是我们苗家人逢年过节吹奏的芦笙,那我们就在右边画苗家女跳芦笙舞……”在被誉为“中国现代民间绘画之乡”的下游镇铜鼓村,许多游客在农民画传承人陈其林

的指导下进行绘画。近年来,该村大力培育“农民画家”,积极开展各项农民画培训,不断培养出一批优秀的画作继承人,让铜鼓农民画代代相传,为民间绘画产业创造了良好的社会效益和经济效益,成为村民一项重要的经济收入来源,每年吸引国内外游客突破万人。

一直以来,凯里市坚持守正创新,在非遗研究成果转化、非遗生产性保护、非遗保护宣传展示等方面加大创新力度。先后申报市级、州级、省级非物质文化遗产生产性保护示范基地67个。凯里市不断加强民族文化资源保护与开发,充分依托当地民族文化资源,进一步完善非物质文化遗产传承和保护管理办法,全面加强民族文化基因的保护和传承。凯里现有非物质文化遗产代表性项目国家级4项、省级22项、州级30项和市级144项。

久久为功,让非遗“强”起来

近几年,凯里市对优秀旅游资源加以合理利用,重点扶持酸汤鱼制作、苗族银饰、苗族刺绣、苗族芦笙制作等民族文化资源,进一步与发展,不断提升凯里非遗的影响力和美誉度。目前,凯里酸汤鱼制作技艺已经列入第五批国家级非物质文化遗产代表性项目名录,将成为凯

里市一张靓丽的名片。

凯里市利用“百节之乡”的有利资源,积极开展芦笙节、吃新节、苗年节、祭龙节、文化旅游节、“非遗日”、“非遗活态展”等活动,丰富了广大群众的文化生活,增强了群众非遗保护意识。坚持把旅游业作为非遗“活”态传承的重要载体的理念,着力丰富旅游产品供给,延长文旅产业链。

如今,凯里市不断创新保护形式,结合现代科技手段,让非遗项目得到“有声有色”的保护。通过建立传承档案,及时用文字、图片、录音、录像等方式对项目 and 传承人的基本信息、技艺特点、传承活动进行真实记录。

未来,凯里市将借助科技手段,拓宽宣传渠道,扩大宣传覆盖面,让非遗更便捷地走入人们的生活。同时将着力打造非遗品牌,深入挖掘非物质文化遗产丰富的文化内涵,加快推进文旅融合步伐,切实提升游客和基层群众的文化获得感。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

黎平县:

搭建“四大平台”助力易地搬迁群众就业

本报讯(通讯员 刘辉)今年以来,黎平县把持续抓好易地搬迁群众就业扶持工作列为中心工作之一,坚持政策不变,帮扶不移,着力让就业政策惠及更多的易地搬迁群众。截至目前,该县通过大力开发就业岗位,已促进就业8900余户,1.95万易地搬迁群众就业,实现“一户一人以上”就业目标。

搭建制度平台,扛起扶持责任。出台下发了《黎平县加强和完善易地扶贫搬迁群众培训和就业服务体系的实施方案》,充分发挥驻村第一书记、网格员、帮扶干部、社区工作人员、楼长和组长紧密联系群众的优势,重点抓好易地搬迁群众基础信息数据摸底、稳定拓宽就业渠道、就业培训意愿调查及培训落实、就业创业政策宣传等工作,积极为广大易地搬迁群众提供免费职业培训和岗位推荐服务,切实把易地扶贫搬迁就业创业后续扶持工作扛在肩上、抓在手上。

搭建宣传平台,营造良好氛围。通过在易地搬迁安置点每栋住宅楼的楼道口创建就业创业政策宣传栏,建立政策宣传微信群、宣传栏、社区广播、社区LED显示屏定时发布并更新就业岗位、培训信息、创业指导信息以及就业创业政策等方式,让搬迁群众多渠道、全方位了解培训信息、招聘岗位、就业创业政策。

搭建服务平台,提高工作水平。在县城8个易地搬迁安置点先后挂牌成立了就业创业服务中心,设立专门的办公室,安排专人常态化办公,负责岗位推荐、培训报名、台账动态管理、政策宣传等工作,为搬迁群众提供多方位的一站式服务,并通过引进4家人力资源、6家技能培训机构进驻龙形街道就业创业服务中心,建成集综合服务、信息采集、岗位推荐、就业培训、法律援助、政策兑现为一体的“一站式”服务平台,让易地搬迁群众在家门口享受到便捷高效的就业服务。

搭建岗位平台,确保就业增收。以“组织劳务输出、扶贫车间吸纳、扶持创业带动、公益性岗位安置”等渠道为重点,扎实抓好易地搬迁群众就业工作。对于有意愿外出务工的搬迁劳动力,通过签订劳务协作框架协议、设立劳务联络站等方式开展劳务对接,组织务工专列专车点对点输送移民到杭州、广州等地外出务工。对于“有就业意愿,但不能离乡”的搬迁劳动力,通过积极实施农村产业革命,创新林业资源开发,创建就业扶贫车间等渠道,帮助其就地就近就业。对于无法通过市场实现就业的大龄、残疾等就业困难的搬迁劳动力,多渠道开发各类乡村公益性岗位,兜底帮扶就业。

黄平县中心村:

地萝卜产业助农增收

本报讯(通讯员 潘胜天 印帮艳)眼下,正是地萝卜采收时节。走进黄平县新州镇中心村,只见山坡上一片片地萝卜长势喜人。在凯施二级公路休息区,20多位村民将清洗得白生生的地萝卜摆排出售,脸上洋溢着丰收的喜悦。

“我们村历来有种植地萝卜习惯,但过去交通不便,市场不畅,除了自家吃外,剩余的当成‘土疙瘩’堆在房前屋后,不值钱。凯施公路改线穿村而过成为二级公路后,村党支部积极引导村民发展老产业地萝卜种植,利用便利的交通优势,培育市场,打响地萝卜品牌,让老产业焕发新生机。”新州镇中心村党总支书记李泽祥介绍,中心村被称为“地萝卜村”。

“凯施二级公路休息区就在门口,地萝卜销售不成问题,种多少就能卖多少,完全不愁销路。”正在售卖地萝卜的中心村洋龙滩组吴国珍自信地说,今年她家种了4亩多地萝卜,亩产0.5万公斤,平均每公斤销售价格5元以上,估计毛收入少不下10万元。

“你别看这小小的地萝卜,对于我们来说它是增收致富的‘金元宝’。”李泽祥说,因为中心村土质好,地萝卜外形光滑,汁多味甜,市场行情好,收益可观,全村家家户户都种植,预计产量达250多万公斤,年产值超过1000万元,可带动500余名群众增收致富。

近年来,黄平县积极发挥农村党支部的引领作用,因地制宜调整农业产业结构,引导农民种植市场俏销的作物,让土地产生更高的经济效益。

征稿启事

从9月1日起,《黔东南日报》在二版开办“我为群众办实事·记者来帮忙”栏目。

当您有难事急事不平事,当您遇到突发事、稀奇事、烦心事时,请您给我们来信来电,我们共同寻找解决办法,促进问题解决。

遇到难事别着急,快找记者来帮忙! 新闻热线电话:0855-8227615

0855-8274966

编辑部邮箱:qdnrb2@163.com

《黔东南日报》编辑部



连日来,镇远县青溪镇关口村葡萄基地负责人杨平忙得连轴转,他精心管护的葡萄熟了,网上订单不断,周边顾客纷至沓来。葡萄园里的一株株葡萄,成为乡亲增收致富的“摇钱树”。据悉,该基地种植面积60余亩,年产优质葡萄2万公斤以上,年产值约80万元。同时,产业基地直接带动了当地群众就业20余人,每人年收入20000元以上。

台江县台拱街道:

“三个转变”提升乡村新颜值

本报讯(通讯员 金武发)“老乡,请把你家门口的杂物收拾堆放整齐,这样看着干净,你们住着也舒服。”9月17日,一群身着红马甲志愿服务者,正沿着秀眉大道、湖南街一线开展环境卫生整治,路过老加油站旁一户农户门前时,秀眉社区支部书记吴春颖指着一堆废弃旧门窗,并组织队员参与清理,不到10分钟的时间,农户门前环境焕然一新。这是台江县台拱街道秀眉社区环境卫生整治志愿服务队伍开展日常工作的缩影。

变“突击任务”为“常态工作”。自“街长制”工作开展以来,台拱街道将人居环境整治工作纳入重要议事日程,按照“事、权、责”相统一的原则,采取分村(社区)分片分段、定责定人的方式开展综合整治。同时,将人居环境整治与乡村振兴相结合,坚持高标准、高质量全面推进,从根本上改变了以往“检查时忙到冒汗,平时不管不看”的工作局面。

变“干部包干”为“全民参与”。台拱街道以党史学习教育“我为群众办实事”实践活动为契机,充分发挥村级党组织在人居环境整治中的引领作用和党员先锋模范作用,创新推动“励志超市”“每周二大扫除”治理机制,引导群众共同参与,与群众一道共同创建美丽家园。截至目前,台拱街道9个村(社区)都成立了环境卫生整治志愿服务队伍,队伍中,

除了支部党员、退休干部之外,大部分都是自发参与的群众,形成全员参与的良好工作格局。

变“垃圾围村”为“美丽乡村”。广大民众是改善农村环境的主体,民众参与是破解环境难题的关键力量。台拱街道通过订立《村规民约》、成立“励志超市”、悬挂流动红旗等方式,倒逼民众自我管理、相互监督、共同参与,实现乡风文明和环境整治相互促进、有机统一。经过近年来,经过全街道上下的共同努力,台拱街道辖区内不仅改善了村容村貌,“垃圾围村”的现象彻底改变,民众精气神也得到极大提升,彻底摆脱了长期以来苗族同胞“原生态”的生活方式。

换届“十严禁”纪律要求

从2021年开始,地方各级领导班子将陆续进行换届。为贯彻落实党中央关于严肃换届纪律的要求,保证换届工作顺利开展,营造风清气正的换届环境,中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》,明确提出了“十严禁”纪律要求。

严禁结党营私。对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的,以人划线、任人唯亲、排斥异己的,培植个人势力、结成利益集团的,一律给予党纪政务处分。

严禁拉票贿选。对通过宴请、安排消费活动、快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金,以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式,在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的,一律排除出人选名单或者取消候选人资格,并视情节轻重给予党纪政务处分。贿选依法依规处理。

严禁买官卖官。对以谋取职务、提高职级待遇等为目的贿赂他人的,通过帮助他人谋取职务、提高职级待遇索

取、收受贿赂的,一律先停职或者免职,并依规依纪依法处理。

严禁跑官要官。对采取拉关系或者要挟等手段谋取职务、提高职级待遇的,一律不得提拔或者进一步使用,并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

严禁说情打招呼。对为他人推荐提名、提拔调整疏通关系的,违规干预下级或者原任职地区和单位干部选拔任用的,一律作为领导干部违规插手干预重大事项的情形记录在案,并视情节轻重给予批评教育、组织处理或者党纪政务处分。

严禁违规用人。对借换届之机突击提拔调整干部、超职数配备干部、违反规定程序选拔任用干部的,一律宣布无效,并对相关人员依规依纪进行处理。

严禁跑风漏气。对泄露、扩散换届

人事安排等保密信息的,一律追究相关人员责任。

严禁弄虚作假。对篡改、伪造干部人事档案材料的,在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的,一律予以纠正,并视情节轻重对相关人员给予组织处理或者党纪政务处分。

严禁干扰换届。对境内外敌对势力搅扰破坏换届的,严加防范、坚决打击;对黑恶势力、家族势力、宗教势力干扰影响换届选举的,违规接受境外机构、组织、个人提供资助或者培训的,以威胁、欺骗、利诱等手段妨害他人自由行使选举权的,造谣诽谤、诬告陷害或者打击报复他人的,一律严厉查处,涉嫌违法犯罪的依法追究法律责任。

欢迎广大干部群众参与监督,如发现违反换届纪律的行为,请及时向组织反映。

州委组织部举报电话:(0855)12380

州委组织部举报网站: http://www.qdnzqb.gov.cn/12380

州委组织部举报短信:18984512380

信函请寄:黔东南州委组织部干部监督科 邮编:556000

黔东南党史

1987年(9-10月)

9月2日 州委发出《关于宣传实施〈黔东南苗族侗族自治州自治条例〉的决定》。《决定》说《自治条例》已经贵州省第六届人民代表大会常务委员第二十五次会议批准颁布,1988年1月1日起正式实施。各级党委要提高对《自治条例》颁布和实施重要性的认识,认真学习,广泛宣传,深刻领会《自治条例》的精神实质,承担《自治条例》规定的任务,清理现行各项规范性文件,为实施《自治条例》做好准备。《决定》要求凡与《自治条例》规定相抵触的属本地区、本部门、本单位制定的规范性文件,应予以修改补充;凡属上级制定的,要逐条校对,提出意见,及时报请上级修改。

10月21日 州委统计,改革八年来,全州人民储蓄存款余额年均增长37.12%,全州储蓄存款已达2.8874亿元,比改革前的1978年增长15.41倍。储蓄存款大幅度上升,表明改革后人民群众收入不断增加。

(选自州委党史研究室编《中国共产党黔东南州历史大事记》)



“下班后要将电脑关机,出门时请随手关灯。”“单面使用的纸大家可以装订起来,用背面当草稿纸使用。”连日来,大港油田采油三厂工会开展了一场“我为节能降碳做贡献”活动,通过多种形式使员工树立低碳生活的意识,形成节约能源从我做起、从小处做起的观念。(9月24日《天津日报》)

在现实生活中,许多生活中的细节,看上去似乎都是小事。比如,在炎热的夏天,把空调温度调到27℃左右,对人来说,应该比较舒适了。可是,有的人总是习惯把温度再往下调。殊不知,空调每调低一度,就会增大5%的消耗电量;再比如,随手关灯、拧紧水龙头,节约下来的水电好像微不足道,但千家万户加起来算一算,一天就不是个小数了。可见,节能减排,保护生态环境,倡导绿色生活,人人有责。

建设资源节约型和环境友好型社会,听起来是一个很大的课题,实际上做起来,就在人们生活的一举一动之中:当高温的时候,空调温度控制在26-27度、电风扇放在合适的档位,使人感到不热就可以了;夏季天天洗衣,犯不着搬出洗衣机“大动干戈”,用手洗一下,也很方便;炎热的天气,本来就就很热,换上瓦数少的照明灯或不开灯,反倒会清凉许多;少开一日车,节约又环保;随手“开关”水电,避免“长流水”、“长明灯”及生活用水循环使用,拔去不用家电的插头等,都能减少水电资源的浪费……关键是人人要牢固树立资源节约型和环境友好的生态意识,不吝惜生活中的“举手之劳”,从一点一滴做起,养成良好的行为习惯。笔者认为,如果大家都能像大港油田采油三厂那样,善于从大处着眼,从小事做起,就会不再吝惜生活中的“举手之劳”,节约一度电、节约一滴水、节约一张纸……使节能和环保成为人们的自觉行动,不断开创新的绿色生活方式,共同保护人类赖以生存的生态环境,让美好的家园变得更加和谐温馨。

切莫吝啬生活中的「举手之劳」

○ 费伟华

施秉县人民医院:

以党建聚人心促发展

本报讯(通讯员 夏秀娟)为将党的领导充分融入医院发展各个环节,进一步加强医院党组织和党员队伍建设,更好的发挥党支部的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,施秉县人民医院充分发挥党建引领作用,以党建聚人心,以党建促发展,开启医院高质量发展新篇章。

近年来,该院党委高度重视党风廉政建设,不断强化院党委核心引领作用,定期组织全院干部职工集中观看廉政警示教育片等类型视频10余次,以实际案例推进廉政教育,营造廉政文化氛围,该院通过组织相关活动形式,以党建聚人心,以党建促发展,切实做到明底线、知敬畏,筑牢思想防线,促使全员干部职工切实提高廉洁自律意识,营造了风清气正的院内环境,全面推动医院持续向上向好发展,为医院的事业发展奠定扎实的纪律基础,为“十四五”时期卫生健康事业高质量发展提供有力保障。

接下来,该院将不断加强党的建设,健全现代医院管理制度,发挥好党建引领作用,让全体干部职工进一步增强党员主体意识和党性观念,共同助力医院翻开发展新篇章。